
分析题 

1、 电路如图1 所示，试问ab支路是否有电流和电压？ 
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                                             （图 1） 

         

（答：因为 a,b 所在的支路没有形成回路，所以 ab 支路没有电流，也电压。） 

 

2、在电路中（如图 2），什么情况下会出现通路、开路和短路状态？其特点是

什么？ 
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（图 2） 

 

     （答：①通路：正常连接 S闭合时  I=

0

RR

E


，U=E-IR0， P=PE-P0。 

          ②开路：S断开时   I=0， U=E ， P=PE=P0。 

③短路：负载被短接时   U=0， 

0

R

E
I

S

 ，P=0，PE=P0。） 

3、 分析下列图 3方框中的元件哪些是电源？哪些是负载？  
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（图 3） 

    

 

（答：先将上图的电流电压的实际方向标出，如下图所示： 
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               因为当电流与电压的实际方向相反时元件为电源，电流与电压的实际方

向相同时元件为负载，所以 1、2、4 为电源，3、5 为负载。） 

4、在 R、L、C 串联的正弦交流电路中，可以绘出电压相量三角形，从而派生

出阻抗三角形和功率三角形 。你能分析各三角形中变量间的关系吗？阻抗

角的大小表示电路具有什么特性？ 

（答：先绘出电压相量三角形，再将各电压的模同除以电流 I 即得到了阻抗

三角形，然后将各电压的模同乘以电流 I 即得到了功率三角形，如下

图：  
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① 当 XL
>Xc时，

 >0，电路呈感性； 

② 当 XL
<Xc时，

 <0，电路呈容性； 

③ 当 XL
=Xc时，

 =0，电路呈纯阻性。） 
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5、 提高功率因数的有效途径是什么？试用相量图进行分析。 

     （答：在感性负载的两端并联一个合适的电容。因为要想提高功率因数 cos 

就 

必须减小角，而电容与电感有互补性，能够实现这一目的。如下图： 

 

由此可见 ,
•

C
I 抵消了感性负载上

•

1

I 的纵向分量，使得 < 1,即 cos

 > cos1,故功率因数得到了提高。） 

 

6、分析在三相正弦交流电路中中线的作用。安装中线时应注意什么问题？在

什么情况下可以去掉中线？ 

（答：在三相不对称负载的交流电路中，如果没有中线，将会导致各负上的

相电压不对称，过高的相电压将烧坏负载，过低的相电压将不能保证负

载正常工作。中线的作用就是防止中性点位移，保证各相电压对称。安

装中线时，为了保证中线的畅通，既不能接保险丝，也不能安开关。当

三相负载对称时，由于中线上的电流为 0，则可以去掉中线。） 

7、一台 220/110V 的单相变压器，N1=2000 匝，N2=1000 匝，变比 K=2，有人为

省钱，将一次、二次线圈匝数减为 20 匝和 10 匝行吗？为什么？ 

                  （答：不行。由公式 U
m

fN 44.4 可见，当 U 不变时，若匝数 N 太少，则铁

芯磁通φm 必须很大，但根据变压器磁通φm 的取值范围受铁芯饱和限

制的原则，不能任意取值。） 
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8、三相异步电动机旋转磁场的转速与磁极对数和电源频率之间有什么关系？为

什么异步电动机的转速一定小于转磁场的转速？ 

（答：三相异步电动机旋转磁场的转速与磁极对数和电源频率之间的关系为： 

P

f
n

60

1

      式中 n1——旋转磁场的转速或称为同步转速 

f ——定子电源转速 

P ——电动机的极对数 

由于电动机的转子必须与旋转磁场保持一定的转速差，才有相对行动，

同时能保持转子导体中的感应电流。否则，电动机转子上下不可能产生转

矩，电动机也不会转动。所以转子的转速不可能等于旋转磁场的转速，而

一定小于旋转磁场的转速，故称为异步电动机。）  

 

 9、分析为什么把三相异步电动机电源中的任意两根线对调以后会使电动机的转

向反转？ 

  （答：把三相电动机电源中的任意两根线对调，将使流入电动机定子绕组中的

三相对称电流的相序改变，从而引起旋转磁场转向的改变。但三相电动机

转子的转向是与旋转磁场的转向相一致的，所以将电源中的任意两根线对

调，电动机将会反转。） 

 

 10、固定偏置基本放大电路如图4所示，其输出特性曲线如图5，分析基极偏置

电阻 RB对静态工作点Q的影响及产生的后果。 
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             （图 4）                 （图 5） 

(答：①当 RB 选择太小，IB 将会很大，静态工作点 Q1 处于饱和区，晶体管处

于饱和状态。 

②当 RB选择太大，IB将会很小，静态工作点 Q1处于截止区，晶体管处于

截止状态。 

④ 只有 RB 选择合适，IB 才会合适，静态工作点 Q 处于放大区，晶体管

处于放大状态。) 

 11、分析图 6中分压式偏置放大电路为什么能自动稳定静态工作点。 

（图 6） 

（答：当温度 T0C 升高，则 IC 升高，IE=IC+IB 升高，UE= IERE 增大,而 U
B=

CC

BB

B U
RR

R
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
是固定值，因此 U

BE=UB-UE会减小，引起 IB减小，最终

导致 I
C自动减小，从而达到自动稳定静态工作点的目的。） 

12、分析以上压式偏置放大电路中，旁路电容 CE的作用。 

   （答：旁路电容 CE在直流时相当于开路，则 RE可以起直流串联电流负反

馈的作用，减小 UBE，从而稳定静态工作点；旁路电容 CE在交流时相

当于短路，RE不起作用，因此电压放大倍数不会下降。） 

13、图7是单相桥式整流滤波稳压电路。当变压器副边电压的有效值U2=15V时，

两个稳压管的稳压值分别为 DZ1=3V，DZ2=6V，正向压降为 0V。分析以下各

种情况时的输出电压 U0的值。 



   

① 正常情况下。         ②当 DZ1倒过来时。       ③当 DZ1、DZ2都倒过

来时。 

⑤ 去掉 DZ1、DZ2和 R时。  ⑤再去掉电容 C时。       ⑥当负载开路时。 

⑦当负载接好，但出现 D1 虚焊时。            ⑧当负载接好，出现 D1 短

路时。 

     

（答：①正常情况下，U0=9V。 

② 当 DZ1倒过来时，U0=6V。  

③ 当 DZ1、DZ2 都倒过来时，U0=0V。 

④ 去掉 DZ1、DZ2和 R时，电路变为单相桥式整流滤波电路， 

U0=1.2 U2=18V。 

⑤ 再去掉电容 C时, 路变为单相桥式整流电路，U0=0.9 U2=13.5V。 

⑥ 当负载开路时, 输出电压 U0 为二极管所能承受的最高反向击穿电    

压。U0= 2 U2=21.21V。 

⑦ 当负载接好，但出现 D1虚焊时，相当于单相半波整流电路。 

U0=0.45 U2=6.75V。 

      ⑧当负载接好，出现 D1短路时，将出现大的不经过负载的短路电流，后

果是烧坏变压器。) 

 

14、试分析图 8中各管的工作状态。 

（图 7） 



       

(a)             (b)              (c)                (d)  

（ 图 8） 

 [答：因为(a)UBE=0.3V,所以三极管为锗材料，而 V
C > VB >VE，则管子工作在

放大区。 

 因为(b)UBE=-0.7V,所以三极管为硅材料，而 V
C>VB ，且 U

CE=0.3V，则管

子工作在饱和区。 

   因为(c)UBE=-0.2V,所以三极管为锗材料，而 V
C < VB < VE，则管子工作在

放大区。 

   因为(c)UBE=0V,所以三极管的发射结无正偏电压，则管子工作在截止

区。     ） 

15、图 9 电路中D1、D2为理想二极管，分析二极管所处的状态和ab端的电压

为多少？     D1                 a 

                         

        

6V        3V 

             2KΩ 

                           b  （ 图 9） 

        （答：因为回路中的总电压为 6V-3V=3V，使得 D2正偏导通，有回路电流 

流过电阻 2KΩ，因此 ao 端的电压为 Uab=-6V，此时 D1反偏截止。） 

16、图 10 电路中 D1、D2 为理想二极管，分析二极管所处的状态和输出电压

的大小。        

D2 



                      

 

 

                        2KΩ 

15V         12V     U0 

                                               （ 图 10）      

      (答：因为 D2所在的回路中总电压为 15V-12V=3V，使得 D2反偏截止，D1所

在的回路中 12V 的正向电压使得 D1导通，因此输出电压为 Uo=0V。) 

 17、图 11 中，硅稳压管 DZ1和 DZ2的稳压值分别是 8V、6V，正向压降均为 0.7V，

分别指出图中的输出电压 U0是多少？ 

 

（答：在图 11 的（a）中, 稳压管 DZ1和 DZ2均反向应用且串联，则 U0=8+6=14V； 

（b）中, 稳压管 DZ1和 DZ2均反向应用且并联，取 DZ2的稳压值，则 U0=6V； 

（C）中, 稳压管 DZ1反向应用、DZ2正向应用且串联，则 U0=8+0.7=8.7V； 

（d）中, 稳压管 DZ1反向应用、DZ2正向应用且并联，取 DZ2的正向导通值，

则 U0=0.7V。 ） 

 

18、多级放大电路三种耦合方式的比较。 

    答： 

 阻容耦合 变压器耦合 直接耦合 

特点 
各级静态工作点互不

响、结构简单 

有阻抗变换作用、各级直

流通路互相隔离 

能放大缓慢变化的信号

或直流信号、适于集成

化 

D2 

（图 11） 

D1 



存在

问题 

不能反映直流成分的变

化、不适合放大缓慢变

化的信号、不适于集成

化 

不能反映直流成分的变

化、不适合放大缓慢变化

的信号、笨重、不适于集

成化 

有零点漂移现象、各级

静态工作点互相影响 

适用

场合 
分立元件交流放大电路 低频功率放大、调谐放大 

集成放大电路、直流放

大电路 

 

19、多级放大电路中的直接耦合方式会出现什么问题？怎样解决？ 

    （答：在多级放大电路的直接耦合方式中，由于前级的集电极电位就是后级

的基极电位，即 UC1=UBE2 则前后级的静态工作点将会相互影响，因为

前级处于放大状态 UC1=UBE2 > 0.7V，会使后级管子进入饱和区而无法

放大。 

解决办法：提高后级的发射极电位。可以在后级的发射极上 

① 加一个合适的电阻 

② 或加一个二极管 

③ 或加一个稳压管       ） 

  

20、分析负反馈对放大电路的影响。 

  （答：①降低放大倍数 

放大电路引入负反馈后，其闭环放大倍数
f

A 比开环放大倍数 A 下

降了
••

 FA1 倍。也可以说，这是换得放大器性能改善的代价。 

②提高放大倍数的稳定性 

  放大电路的放大倍数不稳定的因素有：环境温度的变化、电源电压的

波动、负载电阻及放大器件的参数值的波动等。若用放大倍数的相对

变化率来衡量放大倍数的稳定性，则有 

               
A

dA

AFA

dA

f

f 





1

1
  



 即闭环放大倍数的稳定性比开环大倍数的稳定性提高了
••

 FA1 倍。 

③减小非线性失真和抑制干扰和噪声 

  由于放大器件三极管特性曲线的非线性，会出现或多或少的非线性失

真。利用负反馈的自动调整作用可以使非线性失真减小，从而改善了

输出波形。可以证明，在非线性失真不太严重时，输出波形中的非线

性失真近似减小为原来的
AF1

1
倍。根据同样道理，采用负反馈也

可以抑制由载流子热运动所产生的噪声。 

④展宽通频带 

  由于放大电路内部的电容对于不同频率信号的电抗效应不同引起的

输出变动，同样可以通过负反馈的自动调节作用，使变动减小，即

使放大器的通频带展宽、使放大器的幅度失真和相位失真减小。 

可以证明 BWf =(1+
••

FA )BW 

⑤负反馈改变放大电路的输入电阻 

  串联负反馈使输入电阻变大；并联负反馈使输入电阻变小。 

⑥负反馈对输出电阻的影响 

电压负反馈使输出电阻降低；电流负反馈使输出电阻增大。      ） 

  

 21、怎样根据放大器性能改善的不同要求引入适当形式的反馈？ 

（答：①为了稳定放大电路的静态工作点，应引入直流负反馈。 

②为了改善放大器的动态性能，应引入交流负反馈。 

③当负载变化时，为稳定输出电压、降低输出电阻，应引出电压负反

馈；为稳定输出电流、增大输出电阻，应引入电流负反馈。 

④为了提高放大器的输入电阻，应引入串联负反馈；为降低放大器的

输入电阻，应引入并联负反馈。 

⑤为了提高反馈的效果，在信号源内阻 Rs 小时应引入串联负反馈；

在 Rs 大时，应采用并联负反馈。） 

 



22、分析理想运算放大电路的特点。 

（ 答：先画出理想运算放大电路如图 12 所示： 

（图 12） 

      理想运算放大电路的三个特点是 

       ①虚断：因为理想运算放大电路的输入电阻 ri    ∞，所以 I
— 


 
I
+ 


0 

       ②虚短：因为 U
0=AU0Ui，而运放的开环放大倍数 AU0       ∞ ， 

则 U
i=U

—
—U+= 0

0

0 

U

A

U
，故 U

—
=U+ 

③虚地：当 U+接地，U
— 


 
U
+


0 ，把 U

—


0 的现象称为虚地。    ) 

23、分析图 13 中报警器的工作原理。 

  

     （答：①正常情况下，Ui<UR，反相端起作用，运算放大器输出低电平，三极

管处于截止状态， IB=0，所以 IC=0，不报警； 

②异常情况下，Ui>UR，同相端起作用，运算放大器输出高电平，三极

管处于导通状态， IB不等于 0，所以 IC不等于 0，报警。电阻 R的

作用是使三极管不进入饱和状态，稳压管 DZ的作用是使三极管能够

可靠地被截止。 ） 

 24、 分析图 14 中稳压管稳压电路的稳压原理。 

UR 

Ui 

报警指示灯 

（图 13） 

采样信号 

输入信号 
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